



Nro. 5.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Kedden Julius 16-ik napján
1805-ik elztendőben.

B é c s.

Ezen város vidékén, és a' mint a' tündöklő napot szemeink előtt elzárt terhes fellegekből itilni lehetett, egész Austriában, 's talán másutt is sok effözések járván, az ide való Érsek Gróf *Hohenwart* három napot rendelt a' maga Érseki Megyejében olytat, mellyeken közönséges áhétatosság tartatott a' végre, hogy a' kegyelmes Ur Isten a' már néhány elztendőktől ólta uralkodó szükségnek és drágaságnak eltávoztatása végett, a' fok és ártalmas effözéseket szüntesse meg, vigye a' mezőknek termésait, mellyek mind itt mind másutt gazdag aratással biztattyák a' szegény népet, egész tö-

E

kéletteffégre, adjon azoknak le aratásokra 's bé takarításokra kivánt meleg napokat. Ezen közönséges áhétatosfágnak napjai, e' folyó Julius 7 dik napján kezdődtek, 's 10 ik napján végződtek el.

Azok a' kutak, a' mellyeket *Albert Saxoniai és Tesseni herczeg*, ezen residentzialis városnak viz nélkül szükölködő külső városiban egy milliomot felül haladó költséggel készitetett, 's azokba a' körülbelől fekvő hegyeknek gyomrából tartórnákon bővséges vizet botsáttatott, ezen folyó Julius 11 ik napján, közönséges áhétatosfág között szenteltettek, 's ezen nagy Jóltévőnek halhatatlan emlékezetére külömbkülömbféle felirásokkal ékesitettek fel.

Orosz Császári Kamarás Ur és Generál *B. Winzengerode*, a' ki Berlinbe való mulatása után haza felé utazott, de Felséges Fejedelmétől Liéflándiának fő városában *Rigában* az ide való jövelekre parantsolatott vett, és ide el is jött, Eő Császári és Csász, 's Királyi Felségének Kabinébeli ministerével Gróf *Colloredóval*, és Status Minister *Gr. Cobentzl* ö Excelléntziájokkal már egynéhány ízben conferentziát tartott. Közönségesen úgy tartják, hogy ennek a' nagy talentomú Diplomaticusnak, 's egyzersmind nagy Hérosnak követsége a' közönséges bekeffégnek ezközlésére tzelezon. Néhai ditsöfféges emlekezetü Orosz Császárné II. *Katalin*, az északi Amériikai revolutio alatt, a' bekeffégnek Európában leendő fenn tartása végett fegyveres neutralitást állitott fel a' tengereken, melly által a' hadakozó felek közt ideje korán való békefféget is ezközlött. Illy fegyveres

neutralitást igyekeznek az ő unokája I. Sándor Orosz Császár a' Felséges Prusziai Királyal egyet értőleg most a' szárazon fel állítani, mellyel a' hadakozó hatalmasságoknak nem csak öfzve bekéltetésére, hanem egyfzersmind minden Európai uralkodó Fejedelmeknek birodalmaikban való bátorságos meg maradásokra tzelez.

A' Luckai Respublicanak sok esztendőktől fogva mind a' békesléges időkben, mind a' Francia revolutió miatt támadt háború alatt itt mulatott követje a' maga Kormányfőjétől vett parancsolatra innen háza utazott. — A' Svéciai Kir. Követségnek Tanácsosa *König* Ur, a' ki is a' fényes Portánál néhány esztendőig követ vólt, hanem onnan most vissza hivatott, haza felé való utazásában néhány napokig itten is mulatott, most pedig innen is elmenvén, *Prágán*, 's *Hamburgon* által *Stockholmba* utazik. — Az említett fényes Portához rendeltetett Spanyol követ Chevalier *Occaricz* hasonlóképpen *Prágán* keresztül ide érkezvén, rövid ideig leendő kipiherése után, maga rendelt helyére *Konstantinápolyba* fog utazni.

M a g y a r O r s z á g.

Zemplén Vármegyéből Sz. Jakab hólnapjában. A' mi ifjú Vice-Ispányunk, Cs. Kir. Kamarás Titt. *Lónyai Gábor* Ur, olly ditsőffégesen folytattya maga hivatalját, hogy az irigység is kéntelen meg vallani, hogy ő a' leg nagyobb hivataloknak viselésére is alkalmas legyen. — Reggel rend szerént négy órakor kel fel, és Teremtője eránt való Keresztény kötelességének elvégzése után öt órakor a' Cancellariájába bé megyen,

ottan a' Cancellistáktól, hogy és mint végzették el a' ki adott, és eleikbe szabott munkákat, töllök szorosán számot vezet, és ismét újjakat osztogat ki nékiek. Azután a' maga tanuló szobájába bé zárkozva, egész hét óráig, maga tökellestése végett, a' leg valogattabb könyveknek olvasásában foglalatoskodik. — Hét órakor a' palota fel nyitvatván, nyóltz óráig az esedezőket botsatattya maga eleibe, 's azoknak instantiájokat maga bé szedi, olly vidám ábrázattal, tsendes szívvél, és nyájas le ereszkedéssel, hogy még a' ki nek pére el bukott is, igassága nem lévén, nyugott szívvél megyen el a' minden részre való hajlástól üres tisztviselőtől.

Nyólcz órakor gyűléshez fog, mellyben igen szép rendel elő adja a' Propositiókat, mindennek értelmét meg halgattya, végre a' meg rostált opiniokból egy diagonalis lineát húzván ki, maga teszi meg a' conclusumot, olly nagy tsendességben vannak a' fel gyült urak, mintha templomban vólnának, mivel meg nem engedi, hogy egyik a' másik előtt szóllyon, vagy hogy egyik a' másiknak szavába ugorjon, mindent sorba és rendel ki halgat, és ha a' vélekedések egymással meg nem egyezhetnének, azoknak ki főzéseket azonnal egy különös deputatióra bizza, mellynek mindenkor maga a' Vice Ispán Ur az előülője. A' gyűléseknek rend szerént végek van 12 órakor, egy óra tájban az ebédje el készül, minden nap 30, sőt ha a' gyűlés népesebb, több, 's két annyi személyeket is jóféle magyar eledelekkel és borokkal meg vendéggel mellyek a' leg nagyobb meg elegendéig, de minden vesztegetés nélkül készítődnek el, — Dél után

4 órakor a' deputatió el kezdődik, a' melly rend szerent két, 's leg fellyebb három óráig szokott tartani. — Esteli hét órakor, a' kinek tettik, a' jádzó asztalok mellé le ül, de a' mellyeken semmi tilalmás játékokat, a' sokszor tisztelt Vice-Ispány Ur jádzeni nem enged, maga soha sem játzik, hanem az alatt, mig mások magokat mulattyák, a' Vármegye szolgálatjában meg öszült Substitutus Vice Ispány Titt. *Horváth László* Ur-ral, kivel szép egyességben él, a' Fő Notariussal, és három, sőt néhánkor öt előkelő Tábla Birákkal egy szobába félre megy, 's velek minden este, leg alább is két óráig együtt tanátskozik azon, mint lehessen a' Vármegye dolgait leg hasznosabban folytatni? mibe kellyen igazitást tenni? mi úton és módon kellyen azokat eszközleni s. a. t.? Tíz óra tájban leveft és petsenyét raknak a' vendégek eleibe, azután mindennek el kell oszlani, maga is a' tisztelt Ord. Vice-Ispán Ur, estvéli devotiója után le nyugszik.

Melly szép rendel és jó lelki esmérettel folytatott módjával azt nyerte, hogy már egyetlen egy restans materiája sint. — A' szolgabirák úgy el vannak ennek a' tiszteletre méltó ifjú Előjárójoknak szeretetétől foglaltatva, hogy kiki a' maga kötelességének szoros és igazán való végbe vitelében tartya a' maga leg nagyobb ditsőffégét. — Hogyha az idegen nemzetbeli érdemes férfiaknak érdemeiket ki hirdetni méltónak tártyák a' Magy. Kurir Irói; sokkal méltóbb ennek a' buzgó hazafinak, és mind el húnnyt őseinek ditsőffégével, mind tulajdon virtusaival tündöklő ifjú Urnak és Előjárónak érdemeit a' két Magyar Hazába ki hirdet-

ni, az ő ditsiretes nyomdokainak követésekre másokat is fel serkenten, buzdítani, kinek ifjú esztendeit tekintvén a' tudatlanság szánakozva, az irigység pedig gunyolódva kétsegeskedik.

Olasz Ország.

Hová tovább mind jobban jobban öregbedik a' Frantzia roppant Birodalom, és Olasz Országának azon apróbb Statusai, mellyeknek különös uralkodó Fejedelmei vóltanak ennekelötte, mint p. o. a' Pármái és Piaczentzai Herczogségek, a' *Liguriai* vagy *Genuai*, és *Luckai* Respublikák az *El-ső Napoleon Császár* uralkodó páltzája alá adják magokat. A' Pármái Herczogségnek 300,000 fő-re tétetődik a' népessége, igen szép és termékeny a' földje, kiváltképpen selyemmel és olajjal bővölködik. Az anya városnak *Pármának* 50,000-re mennek a' lakosi, a' 15-ik századtól fogva 1731-dik esztendőig a' *Farnésiai* házból származott Herczegek vóltak annak uralkodói, melly ekkor kihalván, a' *Burboniai* házra szállott, most pedig, a' mint a' közönséges levelekből olvassuk; a' Francia birodalommal kaptasoltatott öszve, mellynek törvény könyve abba bé vitetödvén, a' *Burboniai* és *Farnésiai* tzimerek minden közönséges épületekből kivitettek, a' vólt Herczegi testörzö sereg széllyel oszlattatott, és *Napoleon Császárnak* s Királynak közönségesse tétetödött parantsolatja által minden feudalis jussok el töröltettek.

A' Genuai Respublikát hajdan egy szabad nemzet a' Ligurusok birta vala. Ezekre nézve neveztek azt Liguriai Respublikának, késöbben a' Romaiak által meg hódoltatván el törültetett azon nevezetjek. A' 8-ik századba élt és uralkodott

Nagy Károly Római Császár és Francia Király a' Longobardusoknak meggyőzöttetések után, Genua városát a' maga birodalmával öszve kaptolta. A' 10 ik században egézlén kipufztították azt a' Saracénusok, de azért még is tsak hamar segített maga magánn, magát szabad Respublikává tette, és a' Velencei köztársasággal leg régibb 's leg nevezetesebb Status vólt Olasz Országban. A' 11 ik században a' *Korsikai, Szardiniai, Cyprusi* és több apró Archipelagusi szigeteket *Konstantzinápoly*-nak külső városait, *Krimiának* nagy részét elfoglalták, és a' Fekete tengeren való kereskedést egézlén magokévé tették; 1629-dik esztendőben egy Spanyol hadi sereg segítségével, a' Francia, Velencei és Szabaudiai egyesült ármadiát megvervén, magoknak nagy tekintet és tökéletes más-tól való nem függést szerzettek. Genua Városának a' jelen való időben 80,000 főre megyen a' népessége, a' kik közt 20,000 válogatott matrózok találhatnák. Az utolsó *Doge*, avagy uralkodó Herczeg *Durazzó*, mint a' közönséges levelek beszélik, Olasz Orzági Herczegrégre fog emeltetni.

A' Luckai Respublika is a' Francia Császár és Olasz Orzági Király védelme alá ajánlotta magát, úgy mindazáltal, hogy különös Státus legyen, és valamellyik Francia Herczeg kormányára biztattassék. Némellyek azt vélik, hogy a' Fr Császárnak sógora Herczeg és Feldmarschal *Murat* fogná azt meg nyerni; mások úgy vélekednek, hogy azon tartomány a' *Piombinói* Herczegréggel fogna öszve kaptoltatni; de mind ezek tsak velekedések lévén, a' jövő idő fogja meg mutatni annak jövőbéli sorsát. Ennek a' Respub-

likának földje 18 negyszegű mértföldre, népessége pedig 130,000 főre tétetődik ; mind öszve 286 helységet és gyülekezetet foglal magában; eszteni-dei jövedelme egy millió liverre szokott menni.

Erről a' szabad Statusról méltó lészzen a' régi Historiákból a' következendőkét megjegyzeni. Hajdan a' Római birodalomnak coloniája vólt, a' 12-ik században szabad Statusá lön, mellynek igazgatás formája a' következett századig mindenkor *democratica* vólt, az az maga igazgatta magát a' nép; 1316-dik esztendőben *Castrucio-Castracane Antelminellit* Fejedelemségre emelte, és 1369-ik esztendőben IV Károly Császártól, nagy summa pénzen szerzett magának szabadságot. Azon időpontól fogva *aristocratica* vólt annak igazgatása formája, még pedig bizonyos nemes familiákra szoritva, azokra tudniillik, a' mellyeknek neveik az aranyos könyvbe bé vóltak írva. Azon igazgatás formáját 1799-dik esztendőben *demokratikára* változtatták által a' Frantziák; melly az ő onnan lett el menetelek után ismét *aristocraticavá* tétetődött, de a' híres *Marengói* ütközet után újokban el töröltetett. Franczia Generál *Mas-sena* egy millió liverből álló contributiót vetett azon Republikára, melly is a' Franczia seregeknek Olasz Országba lett bé menetelektől fogva négy milliót fizetett nékiek.

Génuából, Junius 27-ik napján. Minekutánna az Ausztriai Császári Követnek Báró *Giusti* úrnak a' külső dolgokra ügyelő Génuai Minister *Roggieri* Tanátsos azon Statusnak meg változott állapotját tudtára adatta volna, ő is ahoz képest a' maga Fejedelmének czimerét lakó palotájának

faláról le vétette , és olly intezeteket tétetett , hogy mennél előbb elutazhasson onnan. — *Első Napoleon Császár és Király* a' múlt Junius utolsó napjára váratott Génua városába, kinek illendőképben leendő el fogadása végett a' *della Lanterna* nevü kapu előtt igen pompás győzedelmi kapu készítettettt. Az a' testörző sereg, melly ott való mulatása alatt strásán fog állani, szép de egyszersmind költséges forma ruhába van fel öltöztetve.

A' 27-ik Juniusi Mailandi újság levelekben a' következő tudósítás van bé iktatva: Mihelyt ezen hólnap 15-dikén *Veronába* érkezett *I. Napoleon Császár és Király*, azonnal azon városnak nevezetesebb tizt viselőit magához hivatta, 's velek azon eszközökről, mellyek által annak javát és bődogságát öregbiteni lehetne, sokáig tanátskozott; a' következő napon minden polgári, hadi és egyházi tiztviselőket magához audientziára botsátott. A' jelenvölt hadi tiztek előtt azt mondotta, hogy ha az Olasz Országi ifjúsághazájának híret, nevét, és ditsőségét öregbiteni kívánja, szükség szorgalmatossan gyakorlani magát a' fegyverben. — A' Véronai Püspököt két különös szépségü képpel ajándékozta meg, és meg igrte, hogy az ő megyejében lévő kevés jövedelmü Plebaniáknak több jövedelmet fog rendelni. — Az eleibe vitetett *Vincens* Ausztriai Generálit, és a' vele völt több Stabalis hadi tizteket nagy emberiséggel fogadta, velek sokáig beszélgetett, a' Német és egyszersmind Ausztriai Császárnak maga eránt való szivellégét felette magasztalta, és hogy az Ausztriai ármadia nagy dízére szolgályon a' Német nemzetnek,

többször mondotta. — Azon való örömet is bizonyította, hogy a' két Status közt szép egyesség, barátság, és szomszédi szeretet uralkodik. A' midőn az Olasz Veronából az Auszriai Veronába (melly Olasz nyelven közönségesen *Veronettene* neveztetik) az Ets vizén lévő hidon által ment volna, ebből számos ágyú lövesekkel tiszteltetett meg. — Este a' Veronai amphiteatrumba ment, mellyben a' vad bikák ütköztek meg egymással, 's a' melly játéknak nézésére 30000 ember gyüllött össze. Ennek még a' Rómaik által ditsőségesszen építetett, de hajdani fényességétől meg fosztatott amphiteatrumnak újonnan leendő ki tsinosítására 30 ezer liverből álló summát ajándékozott ez a' regiségeket igen kedvellő nagy Fejedelem. Minden Római amphitheatrumsok közt leg szebb 's leg ditsőségesebb vólt ez a' Veronai, 's azon okból kívánna *Napoleon* Császár és Király annak előbbeni szépségét vissza szerezni.

Frantzia Ország.

Első *Napoleon* Császár és Király Olasz Országba lett utazása előtt olly rendelést tett hogy a' Császári lakó palotában, az úgy nevezett *Thuil-lerieben* egy tágas szála készíttessék, és minden magát érdemessé tett Fr. *Marschalnak* festett képe függesszessék abban fel. Kinek kinek virtusai és vitézi életének fő karakterje, summásan a' képe alsó részére leszen fel írva. Kétség kívül magának a' Császárnak képe is köztök fog lenni.

A' Sz. Domokosi szigetnek fő városában *Santo Domingoban* fekvő, és Generál *Ferrand* vezérlése alatt lévő Fr. hadiferegek, mellyeknek száma 4000 főre tétetődik, igen jó állapotban van-

nak, és a' *Haiti* fekete ármadiának mindenkor megfelelehetnek, a' mint az utólsó teta is elegendőképpen meg mutatta. Az *Új Eboracumban*, északi A-
mérikában költ közönséges újság levlek ilyen-
képen szóllának erről az utólsó tsatáról: St. *Do-
mingó* városa alá vezetvén *Dessalines* a' maga
feketékbl álló ármadiáját, minekelötte ostrom alá
rekelztette volna azt, illyetén értelmű levellel ké-
rette fel azon erősséget: I. János Jakab a' *Haiti*
Birodalomnak Császárja Generál *Ferrandnak* a'
Fr. Respublika osztálysereg fő vezérjének egeffé-
get kíván. Minthogy ezen Birodalomnak törvé-
nyeivel és függetlenségével egy átaljában meg
nem egyez, hogy a' Frantzia ármadiának leg kis-
sebb maradvánnya is ezen szigetbe hatra marad-
jon: arra való nézve azt kívánom Gen. *Fer-
randtól*, hogy *St. Domingo* városát 24 óra el fo-
lyása alatt adja fel, mellyet hogyha ezen idő
alatt nem mivelne, a' város fel predáltatik, a'
lakosok pedig mind kardra fognak hányattatni
s. a. t.

A' nevezett vitéz Frantzia General előre ki
tanúlván azt a' maga kémjei által, hogy *Dessa-
lines* esteli 10 órakor, 13,000 főből álló seregével
a' városnak köfalaira fogna rohanni, azon meg
határozott órát el nem várta, hanem a' vezérlése
alatt lévő katonaságnak egy részével a' városból
ki tsapott, az ellenségnek két batteriáját meg tá-
madta, el foglalta, és a' midön értésére esett vól-
na, hogy az ő segittségére küldött hadi nép oda
jutott volna, hátra maradott katonáit is ki kül-
dötte, a' kik a' feketékkel öszve keveredvén, őket
dibról darabra vágdalták, minden tábori elesé-

geket el foglalták, és minekutánna az azon időpontban oda jutott Francia segítő sereg is a' hajókról kiszállították és az ellenségnek egyik szárnyába tsapott volna, ágyú golyóbisokkal és bajonéttakkal őket a' földre terítették, az életbe maradtakat széllyel verték, minden tábori eleségeket, eszközöket, és a' fekete Generálnak hadi kasszáját el foglalták, 's győzedelmi borostyán koszorúval fel ékesítette tértek vissza a' városba. Ennek a' történetnek valóságát a' Filadelfiai közönséges és magános levelek is bizonyították.

A' Frantzia Országi közönséges levelek mind azt beszélik, hogy a' Boulognei (Bulognyi) kikötő helyben újobban kemény hadi készületek tétődnek, hogy nem sokára elő toppan az a' szempillantat, mellyben az ott lévő hajó sereg az Angliába való kiszállításra próbát fog tenni, kiváltképen a' most kedvező környülállások közt, a' midőn az Angliai ministerium közt nagy villongás uralkodik, és a' midőn a' napkeleti és napnyugoti Indiai Coloniáknak védelmezések végett, számos hajó seregek, és a' leg jobb Anglus Admirálisok küldettek e' világnak azon két részeibe, következésképpen az Anglia körül lévők az ellenséggel való veszedésre elégtelenek. A' Párisi közönséges újság levelek azt is hirdetik, hogy a' Császár sógora Marsal *Lannes* fogná a' Boulognei flottillákra szállítatandó, 's Anglia ellen vitettetendő hadi seregeket vezérelni.

Az Európai Égvisgalóknak Patriárkájok a' vén *Lalande*, a' ki a' most nevezett kikötő helyhez olly feltétellel utazott vala, hogy ottan a' tengernek szokott kifolyását és befolyását (fluxum et

refluxum maris) tulajdon szemével látván, annak mivoltát nyilvánban tudhassa, az ott tétetett hadi és tengeri készüléteket ilyenképen adja elő: Én, úgymond, a' leg ditsőffégesebb játékot láttam *Boulognében*, tudniillik tulajdon szememmel láttam azon 2000 hadakozó hajókat, és azon 200000 főből álló hadi sereget, a' mellyek és a' kik rész szerént ott, rész szerént azon környéken táboroznak. Ugyan miként nevedkedhetik egy nagy ember uralkodása alatt egy nagy nemzetnek hatalma annyira? Láttam az Anglusokat 25 hajókkal a' Boulognei kikötőhely előtt a' tenger hátán fel 's alá sétálni; gyakran kedvek ered az ahoz való közelgetésre, de mindenkor vissza utasítottanak azon tenger partjain lévő erőffégekbeül ki repülő tüztől, a' mellyek három esztendővel ennek-előtte építettek. Gyakorta tettzéseik szerént ki eveznek onnan, 's lineába állanak a' mi hajóink, mellynek szemlelése leg nagyobb gyönyörüséget szerzett ennékem. Azok a' hajók, a' mellyekből a' *Boulognei* flottilla áll, három rendbéliek; a' leg nagyobbak és leg nehezebbek *Prahmáknak* neveztetnek, a' mellyekre ágyukat és lóvakat szállítanak; a' közép rendűeknek *ágyuzó salup* a' nevek; a' leg kissebbek 's leg könnyebbek a' tsajkák és salupok. — A' tenger partján épült táborok különös tekintetre méltók, mellyek számtalan deszkákból épített négy szegű kunyokból állanak, és kívülről szépen meg vannak festve. — Három lineába fekszenek, 's a' köztök lévő útzákban pedig kis veteményes kertek vannak, mellyeket rész szerént hasznavétel, rész szerént mulatság végett tisztaltak a' táborozó katonák magoknak, a' kik nagy

kivansággal várják azon áldott szempillantatot, mellyben Angliába által szállitassanak.

Egy Párisi közönséges újság levélben ekként adatik elő Angliának jelenvaló állapotja: *Mi újság?* Londonban (felel maga magának) nyughatatlankodtató kivansággal olvassa a' nép a' Frantziák által mostanában el reboltatott Anglus hajóknak, és a' bankerottirozott, az az, szegénységre jutott kereskedőknek laifromát. — A' félelem közzé éjtetett kalmárok, minden nap a' ministerhez futván, illy kérdéseket tesznek eleibe: Hát ugyan a' *Trinidad*, az az a' sz. Háromság szigetét is el foglalták e' a' Frantziák? Hát olly jó állapotban van e' a' *Jamaika* szigetje, hogy ahhoz az ellenségnek férkezni nem lehet? Mint néznek ki a' mi Terre-Neuvei Coloniaink északi Amérikában? Leheté reménylenünk, hogy *Bengalában*, és a' *Malabari* szigetekben leg alább egy ideig meg maradhatunk? s. a. t. Ezen kérdésekre a' minister halgat, és mosolygással igyekszik az eleibe tétetett unalmas pontokat meg fejteni. Mindezekre akként felelhetne Londonban egy órator, mint felelt vala az Athénasbélieknek hajdan *Demosthenes*, midőn azt tudakozták volna tőlle: *mi újság?* Ti, úgymond, szüntelen a' közönséges piatzokra futkostok, mindentől, a' kit előutól találtok, így tudakozódtok, *mi újság?* Mi lehetne annál újabb újság, hogy az a' Fr. hajó sereg, melly nevérol is allig vólt esméretes ennekelötte, de a' melly most a' maga létet az által nyilatkozattya ki, hogy minden oldalról meg támad minket, egyszerre minden coloniainkat nyughatatlankodtattya? Mi lehet annál nagyobb újság, mint hogy a' Boulognei flot-

tilla a' tengernek urait avval rettegteti, a' mi hajdan a' Brittusok Julius Cæsartól szenvedni kén-telenítették? Mi lehet nagyobb ujság annál, mint hogy az Anglus ministerek most szüntelen való felelem és nyughatatlanság közt élnek.

Török Birodalom.

A' Szerviai Insurgensek a' múlt Juniusnak 9-ik napján ismét egy deputatiót küldöttek a' Török Szultánhoz Konstantinápolyba, melly által az ő eránta való jobbágyi engedelmeleket és tilzteleket ismét és ismét bizonyítani kívánták, egyzersmind pedig már sokszor kinyilatkoztatott igasságos kívánságokat most is meg újították.

Egyiptomban hová tovább mind kettségesebb lészzen a' dolgoknak folyamata. A' Fényes Portának *Nagy Kajróba* küldött Helytartója *Hurschild* Bafa, és az Albaniai hadi népnek fő Vezére *Mehmed-Aly* közt igen nagy villongás támadt. Ama már régen dúlt fúlt magában, hogy a' nevezett Albánia hadi vezér, ámbár elegendő katonaság küldetett legyen is felsegellésére, még is tsak szunnyadozva nézte azt, hogy a' pártos Beyok Egyiptom Országának leg szebb vidékeit tüzzel vassal pusztították, lanyargatták és lattoltak a' már is sok inséget látott lakosokat, és hogy a' fényes Porta leg veszedelmesebb ellenségének az esméretes gazdag *Elfi* Beynak leányát feleségül venni szándékozik. — Mehmed Ali ellenben azzal vádolliya a' Fényes Portának Egyiptomi Helytartóját, hogy az ő alatta lévő hadi népnek zsóldját nem fizeti annak idejében és rendesen, és hogy

e' miatt tsak eddig is 6000 gyűszűvel (az az 600 ezer tallérral) maradt légyen annak adóssa, mely miatt békételességre kellet az ő katonainak fakadni. Altal látván azt a' Török Szultán, hogy végtére is káros következései lesznek e' két hadi vezér közt támadt engesztelhetetlen villongásnak, a' Kapután Basát három linea hajóval, hat fregattal öt fegyveres briggel, és számos szállító hajókkal egyenesen Alexandriába küldötte olly parantsolattya mellett, hogy ezen egymással való ellenségeskedésnek vessen véget. Az ezen hajó seregen lévő katonaság 3500 válogatott 's újonnan regulázott seregből, és 500 pattantyusokból álló. Az uralkodó Szultánnak második fő lovász mestere *Giurzuk Imrzkor* is Egyiptomba küldetett olly végből, hogy a' fellyebb nevezett két egymással ellenkező Vezéreket egymás eránt meg engesztelhesse.

A' mostani Török Nagy vezér közönséges köntösbe felöltözve jár kel gyakran az úttzakon, és az eleségnek 's árú portékáknak árrokról szorgalmasan értekezik. A' ki azokat vagy drágán adja, vagy helytelen mértékkal élni érézsel, többnire halállal büntetteti meg. — A' meghólt Sírriai gazdag helytartónak *Ghezzár Basának* ki nyilatkoztatott kintsei, mellyek egynéhány millió piafterre mennek, Konstantzinápolyba meg érkezvén, kedves érzékenységet szereztek a' Császár szivében,